



年味情长

■蔡安阳

有种味道,越是临近春节,韵味越是浓郁,那便是年味。对于身处古城泉州的人们而言,街头巷尾美食散发的烟火气,最是令人眷恋。

泉州人对食物满怀着热爱,也秉持着严苛的态度。他们精心挑选每一种食材,将烹饪视作艺术般传承。在他们眼中,食物不单单是用以饱腹的东西,更是情感与文化的深厚寄托。

春节渐近,古城里满是忙碌与温馨的氛围。家家户户都在精心筹备,用心制作传统美食。独特的年味在大街小巷中悠悠飘散,编织着一个个团圆又幸福的故事。在我的记忆深处,年节总是与母亲忙碌的身影紧紧相连。

“肉羹面线地瓜丸”,那是我心中无可替代的挚爱。它宛如一把神奇的时光钥匙,轻轻开启童年回忆的大门,承载着我的味蕾记忆,以及家的融融暖意。在那间充满烟火气的温馨厨房里,一锅锅热气腾腾的佳肴正在被母亲精心烹制。母亲的手艺十分精湛,总是能把最普通的食材变幻成令人垂涎三尺的美味,肉羹面线便是她最拿手的绝活之一。

母亲会选用新鲜且上等的猪肉,细细地将其剁成肉泥,再加入适量精心调配的调味料。经过长时间的耐心炖煮,肉羹那诱人的香气便迅速弥漫了整个厨房。泉州特有的面线,细如发丝,口感爽滑无比。母亲将炖好的肉羹与面线一同放入锅中,再点缀上几片嫩绿的青菜,一碗色香味俱全的肉羹面线就大功告成了。每当这时,我总会迫不及待地端起碗,大口大口地吃起来。肉羹的醇香与面线的细腻完美交织在一起,瞬间就能唤醒沉睡的味蕾,令人回味无穷。

而地瓜丸,也是年味中不可或缺的一道美食。地瓜,这种看似平凡无奇的食材,在母亲那双巧手之下,却能摇身一变,成为一道道令人惊艳的美味。母亲先将地瓜洗净、蒸熟,接着捣成泥状,再加入适量的糯米粉和调味料,用力揉成面团。面团里包裹上精心准备的三层肉和豆豉酱,再揉成椭圆形,放入油锅中炸至金黄酥脆。那金黄的外皮,包裹着软糯鲜香的肉馅,咬上一口,满嘴留香,让人深深陶醉其中。

当肉羹面线与地瓜丸相遇,便诞生了另一道美食——肉羹面线地瓜丸。春节期间,家家户户都会制作这道美食,以此来欢庆新年的到来。面线糊简单却可口,肉羹氤氲的热气里,满是人们对新年的期待与热情,地瓜丸鲜香美味,更寓意着团圆。这道年夜饭上的必备美食,承载着泉州人对幸福的深切渴望与殷切期盼。

或许,泉州的年味不单单是一种味觉上的美妙享受,更是一种精神层面的寄托。它让我们在忙碌奔波的生活中,寻得片刻的宁静与满足;让我们在喧嚣繁杂的世界里,找到心灵的栖息之所。那些关于美食的记忆,就像一串串熠熠生辉的珍珠,串联起我们的过去与现在,让我们在回忆里不断前行,在期待中默默守望。



(视觉中国)

“筅尘日”里寄深情

■王建业

新年即将到来,家乡有种传统习俗——“筅尘”,即年前进行大扫除活动。

“筅尘日”这一天,我带上一家人回到老家,还请清洁工帮忙将房子内外清洗得干干净净。虽已完成任务,但我头脑里还是浮现出以前那个“筅尘日”乡里的热闹情景。

小时候,有一次“筅尘日”,我母亲先把工具弄好,然后给一家人安排任务。她自己带头先做,洗刷的工具很简单,就是用干稻草扎成的掸子,母亲则摘了一些嫩竹树枝扎成长长的掸子,把房前屋后、高高低低的每个角落都打扫得干干净净。清理厨房时,翻转锅底,用锄头将吸附在锅背的烟灰刮得一干二净。

父亲用一条长长的竹篾掸子,清理烟窗及灶心里的烟尘,一不留神,面部就沾上了烟尘。我看着父亲的脸笑了,忙碌中的父亲问我笑什么,我说:“你的脸啥时候变成了大花猫?”父亲要我帮他擦掉,说时迟,那时快,他那双沾满灰尘的手,在我的脸上顺势一按,我也成了小花猫。这也引来了在一旁劳动的母亲,她看了看我们父子俩,笑得合不拢嘴,笑得满脸通红。我从来没有见过她这样开心地笑过,她用双手捂住脸,泪水从她的手指间流出,而且还带着血,我吸了口冷气,原来母亲的双手像松皮开裂了一般,在这寒冬时节的劳动过程中加深了伤口裂痕。

紧接着就是把桌椅板凳都搬到溪水里清洗,断一只椅脚的“三脚猫”也要洗。当我们带着凳子,扛着柜子,哼着歌,一路来到溪边,我以为我们来得早,其实不然,整个溪流里都站满了人,大人教孩子如何洗刷,孩子们有样学样,把要洗的东西先泡在水里,然后用草掸子从水底捞取沙粒,用沙子洗刷家具等。溪水潺潺流淌,而且比较清澈,也较深,我把双脚伸进水里,溪水从大腿间流过,似乎在亲吻着我的肌肤,舒服极了。可是当我用手中的工具捞沙时,因为水急捞不到沙,却把裤子弄湿了。

此时有几条小鱼从水面漂过,天呀!好美丽好诱人的鱼呀!那一群群小鱼似乎在逗我玩,我踏着溪水,迅速追上去,弯下腰,伸出双手,然后快速合拢十指,想要逮住它,可是谈何容易啊!小鱼竟然从我的手指间“咻咻咻”地溜走了,我的举动早就把它们吓跑了,而我却满身湿透,当我回过神来,我的“三脚猫”凳子什么时候被水冲走了还不知道;后来母亲告诉我,那一次“筅尘日”我弄丢了凳子没有责备我,他们认为一个人的成长过程难免是会犯错误的,不过要通过自己的努力,争取在工作中少犯错误。这么简单的话语让我大彻大悟。

“筅尘日”,年终大扫除,一家人其乐融融,何乐而不为呢?同时感念过去的美好,更要好好珍惜现在吧!

辞旧迎新

■陈捷芳

新年近了,你看热闹的街道上人流涌动,处处张灯结彩、喜气盈盈,一股浓厚的年味迎面而来,瞬间又勾起了我儿时过年兜的记忆。

俗话说:“大人望种田,小孩望过年。”儿时每天都盼着过年兜,时间一滑进腊月,我就迫不及待地开始掰着手指算,期待着年兜早点到来。对孩童而言,过年兜最大的意义不仅是有得吃喝,而且还能痛快地玩乐,因为放寒假后没几天就是年兜了,终于可以名正言顺地睡个懒觉,也可以约上几个小伙伴一起放火柴炮,那心情真是无比激动。

年兜的传统风俗特别多,每年的腊月廿四“筅尘”,我都是累并快乐着。这一天,家家户户都要对居住的屋子进行彻彻底底的大扫除。

每年的腊月廿四,母亲总是一大早就把我叫醒,扰了我的美梦。紧接着母亲就开始给我分派任务,躺在床上的我勉强挣扎一下,然后揉着惺忪的睡眼从温暖的被窝里依依不舍地爬出来。

洗漱好后,我囫囵吞枣地吃了几口饭,就来到角落拿起扫把和畚斗准备“战斗”。看着布满灰尘的地板,我拿起手中的扫把用力一挥,刹那间整个房间里尘土飞扬,在一旁清洗窗户的母亲看着我那笨手笨脚的样子,笑着对我说:“让你来帮忙,怎么来帮倒忙了呀,地板可不是这样扫的哦!”母亲用手指了指屋内的墙角说:“从那里开始打扫,由屋内往外,扫把要轻轻扫,把所有垃圾、灰尘统一扫成一堆,再一起倒掉。”我立刻心领神会,马上照着母亲的“指示”重新投入“战斗”中去。很快,我就把家里的地板里里外外重新打扫了一遍,这回母亲一边点点头一边对我说:“扫得挺干净的,给你一百分。”得到母亲的肯定,我心里美滋滋的,又继续投入其他的劳动中去。

后来随着年龄的增长,我才知道闽南泉州“筅尘日”这天打扫卫生也有很多的讲究。首先,“筅尘”的扫把,最好是用青竹叶编织的,因为青竹叶具有驱邪去秽的功效。其次,打扫的顺序也有要求呢,通常正确的打扫方式是先判断一下过去一年家中整体的运势如何,再去打扫。如果去年全家人的整体运势顺顺利利,那么可以先从大门口开始,接着再往屋内打扫,寓意把好运气收回家里;但如果去年运势不是太顺心,那么可以从屋子的最里面开始,往大门口打扫,寓意把过去的晦气都清扫出家门。

蛟龙去,灵蛇来,又是一年岁末时。除尘,意味着辞旧迎新、除陈布新,把过去一年的各种“晦气”“歹运”和“不顺”统统都扫出门去。希望大家不仅能扫去屋中的尘埃,而且能除去心中的“尘埃”,更好地去拥抱美好的明天!

